

УДК: 616.8-009.83 (575.2)

ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ СОЗНАНИЕ КАК СТРУКТУРНЫЙ КОМПОНЕНТ ЭКОКУЛЬТУРЫ

Анотация: Бул макалада бир жактан экомаданияттын тузулуш компонентти болгон экологиялык аң-сезимдин өнугүш өзгөчөлүктөрү каралып, экинчи жактан анын табиятына жана улам начарлаган экологиялык жагдайда тутулушуна өзгөчө маани берилет.

Аннотация: В данной статье рассматриваются особенности развития экосознания, как структурного компонента экокультуры, с одной стороны, а с другой особое значение отводится его природе и содержанию в условиях все ухудшающейся экологической ситуации.

Annotation: This article discusses the features of the development of environmental consciousness as a structural component of ecological culture, on the one hand, and on the other, special importance is attached to its nature and content in an ever deteriorating environmental situation.

Ключевые слова: Природа, человек, общество, экологические проблемы, экологическая культура, экологическое сознание, экологические ценности.

Негизги сөздөр: Жаратылыш, адам, коом, экологиялык проблемалар, экологиялык маданият, экологиялык аң-сезим, экологиялык баалулуктар.

Keywords: Nature, man, society, environmental issues, environmental culture, environmental awareness, environmental values.

Одним из актуальных проблем, имеющего статус «глобального» в современном обществе являются вопросы экологического характера. В целях решения экологических проблем, современное общество предпринимает различные меры, которые сопрягаются с вложением определенных финансовых средств и применением различных мер, но ощутимых решений проблемы человечество еще не ощутило. Стало давно очевидным, что решение экопроблем заключаются сегодня и в повышении уровня экологической культуры, формировании развитого экологического сознания у общества, а не только в решении вопроса мусорных свалок, отходов промышленности. Роль экологического сознания, как структурного элемента экокультуры, значима в общепланетарном масштабе, что ставит перед человечеством задачу разрешения ряда определенных проблем, направленных на своевременное, оперативное реагирование по отношению не только к состоянию природной среды, но и пересмотром ценностных установок человека. Формирование, распространение экологического сознания в целях оптимизации взаимоотношений элементов системы «природа-общество» не единственная, но необходимая мера в предотвращении и в изменении тенденций экологического кризиса. Причем человечество понимает невозможность решения экопроблемы только на основе социокультурного опыта определенного народа, страны, региона, даже континента.

Экологическое сознание предполагает устойчивую ориентацию социума на принцип природо-совместимости, заключающегося не только в переосмыслении ответственности и человеческой деятельности по отношению к природе, а также в признании необходимости его интеграции во все сферы деятельности субъекта. Таким образом, развитие экосознания предполагает «внедрение» новой, всеобъемлющей, современной формы мышления с учетом различных типов сознания и ментальности (западного, восточного). «Казалось бы, принципиальная содержательная альтернативность западной и восточной экотрадиций исключают возможность их синтеза и конструктивной взаимообусловленности. Фронтальное столкновение двух противоположных мировоззренческих ориентаций

порождает перспективу ценностной автономизации западной и восточной моделей взаимодействия человека и природы»[1].

Для каждого исторического периода развития общества характерны определенные по содержанию формы экологического сознания, начиная с иллюзорного восприятия природы вплоть до возникновения принципиально отличающихся подходов по отношению к природной среде. В современной науке существуют разные подходы к определению сущности, особенностей, структурных элементов экологического сознания. Экологическое сознание отражает уровень развития самого сознания, особенности экологической ситуации, характер экодеятельности человека, при этом выступает как форма общественного сознания. Экосознание обладает определенными признаками, как наличие своего предмета отражения, выполнение социальной функции, располагает свойственной ей формой отражения и ценностной основой. Экологическое сознание - это совокупность взглядов, теорий, которые отображают проблемы во взаимоотношениях природы и общества в плане «оптимального их решения соответственно конкретным социальным и природным возможностям» [2, с.108]. Экологическое сознание, как понятие междисциплинарного характера, предоставляет человеку возможность понять смысл, значимость природных элементов, на основе знаний о связях и закономерностях природной среды. Таким образом, в структуры экологического сознания входят: обеспокоенность состоянием окружающей среды, экологические убеждения, чувство личной сопричастности к проблемам экологического характера со стороны человека, владение знаниями или экологическая информированность и т.д.

«Новые» экологические ценности современного общества должны суметь сохранить свое содержание и выдержать любые изменения (как позитивные, так и негативные) в системе «общество-природа». При этом мы не должны забывать того, что развитие экологического сознания в современных условиях подразумевает только лишь рациональное природопользование и охрану, но и предполагает непрременную связь с нравственным сознанием и гуманистическими принципами человечества. В экологической культуре современного общества в условиях глобализации основным принципом является и будет гуманизм, которая по содержанию «наполнена» стремлением к нравственно-экологическому отношению к природе, принимая во внимание идею единства будущего людей всей планеты в его исторической судьбе. А.Г.Шевцов представил экологическое сознание как отражение закономерностей становления, оптимального функционирования и развития во взаимодействии общества и природы [3].

Некоторые исследователи считали процесс становления экологического сознания только осознанным и целенаправленным, а не стихийным. Например, Э.В.Гирусов отмечает, что поскольку экологическое сознание в отличие от сознания вообще, направлено не на дальнейшее углубление и расширение масштабов природоо-бразующей деятельности, а в определенной мере выполнять должен противоположную функцию, ограничить в разумных пределах деятельность по преобразованию природы, постольку оно не может возникнуть стихийно[4]. Экологическое сознание человека в современном обществе в условиях глобализации находится в постоянном непрерывном развитии, изменении.

Экосознание человека, выступая в качестве альтернативы техноэкономическому отношению к окружающему миру, является одним из главных определяющих условий социокультурной динамики современного общества. Развитие экологического сознания человека - это постоянная гуманная, «обдуманная» гармонизация взаимоотношений в системе «человек-общество-природа», коэволюционное развитие всех составляющих элементов социоприродной системы. Человеческое сообщество, конечно, давно осознало, что сегодня необходима экологизация не только научного познания, но и всех сфер деятельности человека. В этом плане ответная реакция научного мира состоит в переосмыслении мировоззренческих основ, как естественных наук, так и социальных наук с учетом экологической переориентации всего процесса познания, образования в целом. Итак, сегодня приоритет в преодолении кризиса, предполагающий самосохранение человечества, отдается развитию соответствующих форм сознания, то есть, экологического сознания.

Решение экологической проблемы не может быть успешным без развития экологического типа общественного сознания, которое предполагает обращение к экологическим ценностям, сформировавшимся веками, и общую ответственность человечества за окружающую среду. Следовательно, необходимо, как минимум, обрести теоретическую и эмпирическую информацию с учетом традиционных природоохранных ценностей разных народов, что позволит в дальнейшем избрать адекватные средства формирования экологического сознания и более грамотно проводить экополитику.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Зеленков А.И. Экознание восточных славян как социокультурный феномен и предмет исторической реконструкции. [//www.bsu.by/Cache/pdf/373283.pdf](http://www.bsu.by/Cache/pdf/373283.pdf)
2. Гиросов Э.В. Экологическое сознание как условие оптимизации взаимодействия общества и природы //Философские проблемы глобальной экологии. М.: Наука, 1983, 336 с.
3. Шевцов А.Г. Экологическое сознание и его уровни.// www.bsu.by/Cache/pdf/373283.pdf
4. Гиросов Э.В. Экологическое сознание и особенности его формирования //Природоохранное воспитание и образование.-М.: Изд.Моск. ун-та.1983.-С.4.